

# 歌声嘹亮心飞扬

——太钢老年大学合唱提高班国际合唱大会获奖小记

■记者 孙敬/文

王旭宏 李淑红/图

“亲疙瘩下河洗衣裳，双腿腿跪在石头上……”著名左权民歌《亲疙瘩下河洗衣裳》悠扬动听的歌声从太钢老年大学教学楼里传了出来。顺着这歌声，我们走进了太钢老年大学合唱提高班的教室。

在教室里，合唱提高班的老同志们正在老师的带领下认真演唱，歌声是那么嘹亮整齐，神情是那么陶醉愉悦。第四届中国·内蒙古合唱艺术节暨中蒙俄国际合唱大会混声合唱老年组银奖第一名的精致奖杯和大大的奖状摆放在钢琴上。

说起这次得奖，合唱提高班班长贾士珍感慨不已。她说，合唱提高班能获得这次大奖包含了许多人的心血。2006年，太钢老年大学合唱提高班正式成立。十年来，提高班为离退休各地区老年合唱团培养了大量骨干力量，进一步丰富了公司离退休内退职工文化生活。目前班里学员60余人，年龄最大的74岁，其中46人参加了这次合唱大会。在参加

国际合唱大会前，他们已参加过全国性合唱比赛，国际性的比赛还是第一次参加。为了这次比赛，提高班的苗蒲和赵巧梅两位老师不计报酬、不辞辛苦地为大家辅导。许多学员家住尖草坪，而老年大学位于胜利西街，尖草坪地区因为修路，交通极为不便。为了排练，这些六七十岁的老人们走上一两个小时来上课也是常事，很少有人迟到、请假。学员颜田香的老伴在比赛前夕不慎骨折，但是为了这次比赛，她就老年大学和医院两头跑。临参赛出发前，她把提前做好好的饭菜放进冰箱，以此表示对刚刚出院、行动不便的老伴深深的歉意。领唱晋小敏的女儿7月下旬结婚，而这次比赛在7月上旬，加上路上时间，比赛归来已是中旬，怀着对女儿的愧疚，仓促中她晋升为了岳母。学员王侃有80多岁的老母亲需要伺候，一对双胞胎小外孙女也需要他和老伴照顾，为了比赛他把重担都放在了老伴身上。

此次合唱大会，有来自蒙古、俄罗斯、韩国、澳大利亚及国内20余个省市自治区的36支队伍一千七百多人参加，而太钢老年

大学合唱提高班是所有参赛队伍中平均年龄最大的一支队伍。

评委在评价他们演唱时说，歌曲选择恰当，人员搭配合理，作品表现得十分完美。提到这次获奖感受，学员张巧珍不禁激动得有些哽咽。她说，赛前大家排练的所有辛苦在大幕拉开的一瞬间都消失了，化作了舞台上最美的歌声。大家脑子里只有一个信念，我是代表太钢来的，我要展示出太钢人特有的风采。学员石建胜是男声部的声部长，因为对音乐的热爱，他报名参加老年大学合唱提高班，在这个集体里，他明白了许多道理，“合唱没有我，只有我们”，团结融洽的氛围让他体会到了集体的力量，合唱歌声的魅力更让他的身心得到了锻炼和熏陶。他说，是企业让我们的退休生活如此多采，是老年大学给我们提供了这么好的条件，我为我是太钢人而骄傲。

和太钢老年大学合唱提高班学员们一同走出教室时，夕阳西下，落日余晖洒落在这群用嘹亮的歌声来表达对生活热爱的老人们身上，我的脑海中不禁又回响起那首歌——“最美不过夕阳红，温馨又从容……”



## ■生活空间

在快乐中成长

第二版

## ■热点关注

揭秘天宫二号上的“定时神针”空间冷原子钟

第三版

## ■热点关注

电信诈骗被害人被冻结资金有望3日内返还

第三版

## ■文体资讯

八音合奏丝路新乐章——敦煌迎来丝绸之路国际文化博览会

第四版